

2021花地新苗作文大赛作文选登

【编者按】

由广州市教育局与羊城晚报社联合主办、羊城晚报教育发展研究院承办的2021“花地新苗”作文大赛决赛已落幕。最终参加决赛现场作文260人中,共评选出一等奖16名、二等奖50名、三等奖82名,优秀奖111名。详见“校园达人”微信公众号。本期特别选登部分优秀作文。

【小学高年级组作文题】

《病毒星球》一书中对于“病毒”有这么一段描述:“它原本就包含了两面性,一面是能给予生命的物质,另一面则代表致命的毒液。病毒在某种意义上确实是致命的,但我们也赋予了这个世界必不可少的创造力。”一些病毒可能

危及人类健康,一些病毒却能治疗疾病。请结合此次研学之旅以及自己的感悟,从“病毒,是人类的敌人还是朋友?”这一问题出发,写一篇作文。要求:题目自拟;字数不限;体裁不限。

【学生作文】

病毒,是敌是友?

□梅之曦 广州市天河区体育东路小学高年级组

2020年,新冠病毒几乎家喻户晓。大家都知道病毒会给我们身体造成危害,但今天,我参加了一场研学活动,对病毒却有了新看法。它给予生命以物质。病毒就像人一样,具有两面性。活动中老师讲到,我们呼吸的氧气便是拜病毒所赐——在人类还没进化的时候,地球上的病毒已开始繁殖,其中有一种病毒参与了制造氧气——也就是说,我们的生存其实与病毒息息相关。它能致病也能治病。有一些病毒是会威胁人类健康的,但有一类病毒却可以治疗疾病。就像细菌有好有坏,病毒也一样。比如老师现场介绍了一种长得像蜘蛛一样有细小如丝线的大长腿的病毒,它们的作用就是抵

御危害健康的细菌。它赋予世界创造力。如果说一个人有了竞争对手,他就会更有斗志,会变得更加优秀。那么,人类与病毒的竞争就好处极大了。老师讲到,20世纪的病毒使人类有了许多新发明,使21世纪我们能更快速、更方便地打败种种疾病。整个世界的科技发展都有病毒不小的功劳。病毒在某种意义上是致命的,但也赋予了这个世界必不可少的创造力。所以,在生活中,我们不要大张旗鼓地去否认或肯定某种物质、某人或某事。我们需要更多地了解和判断,才能看清真相。因为世界上所有事物都有优缺点,都有两面性。

【初高中组作文题】

上世纪六七十年代,在科研条件极为艰苦的环境下,屠呦呦团队与国内其他机构合作,经过艰苦卓绝的努力,从《肘后备急方》等中医古籍文献中获取灵感,先驱性地发现了

青蒿素,开创了疟疾治疗的新方法,使世界数亿人受益。2015年10月5日,中国科学家屠呦呦获颁诺贝尔医学奖。传统中医药学与现代科学的结合,实现医学水平的不断进步。以上材料触发了你怎样的思考?请选好角度,写一篇文章。要求:题目自拟;体裁不限。初中组作文要求字数600字以上,高中组作文要求字数800字以上。

【学生作文】

创新的呼唤

创新是什么?他不仅仅是从无到有的发明,还是对已有发明成果的改进。从思想、技术再到制度,创新在我们生活的方方面面绽放光彩。屠呦呦团队和青蒿素,更带给我无尽的思考。上世纪六七十年代,有一种令人望而生畏的疾病便是疟疾。在越南战争中,死于疟疾的士兵几乎与作战阵亡的人数一样多。在越南政府的求助下,中国政府果断决定,想尽一切办法研制治疗疟疾的药物。屠呦呦便是研制药物小组的组长,她翻阅古籍,终于在《肘后备急方》中找到灵感,成功地利用现代医学手段提取出青蒿素,挽救了数百万人的生命。于是乎,现代医学在创新中迈进了一大步,屠呦呦也因此荣获诺贝尔奖。创新呼唤着渴望发展的人们。2020年伊始,新冠肺炎疫情爆发,研制治疗新冠肺炎的药物成了一大难题。危急时刻,张伯礼院士和他的团队成功地在中草药中找到了治疗新冠肺炎的药物,并取得了很好的成效,得到了世界的广泛认可。为抗击疫情,他们提出了“中国方案”,贡献了

“中国智慧”。少年的我依稀辨出,他们吹响的正是时代的号角。科技创新已经成为当代综合国力竞争的决定性因素,我们的时代精神便是改革创新。“创新是引领发展的第一动力,是民族进步的灵魂,是国家兴旺发达的源泉,是我们的民族禀赋……创新是改革开放的生命。”仔细想来,创新确乎已在我们的生活中有着不可替代的地位,大到5G通讯技术、青蒿素的提取和研制,小到日常生活中的小设计,都能听见创新的呼唤。如今的国际博弈,比拼的正是个国家综合创新的能力和水平。不得不承认,生逢这样的时代,我们是幸运的,却又责任重大。但我们中学生可做些什么?我们显然不可能马上做出惊天动地的伟业,不过我们可以一点一滴地积累。我曾突发奇想地制作过一个小小指甲钳,是在普通的指甲钳上加装了一个小盒子,用来装住剪下来的指甲,再一起倒出。我发现创新并不难,只要用心观察,生活中许多微不足道的事物都能创新。那个指甲钳让少年的我第一次体会到了创新带来的快乐。创新是灵光乍现的顿悟,只是需要我们用双手将它变为现实。我这样一个普普通通的少年正聆听着创新的呼唤,怀揣着一份不安与悸动,期待着迈向充满机遇和挑战的未来。当我们一步步走向未来、拥抱创新时,不应忘记我们是从传统中走来的。我们的背后有中华民族五千年灿烂的文化根基,那是每一个中国人血脉所在。我们应该认识到,推动中华优秀传统文化创新发展才是当务之急。我们不能一味地崇洋媚外,摒弃自己的文化基因,失去对中华文化的自信。不忘本来,面向未来,吸收外来,或许才是我们的最好选择吧。创新的呼唤已成为当之无愧的时代最强音。我们应做的,便是用双手将理想变为现实,用努力架起理想与现实间的桥梁,零星的尝试最终也能闪耀一片。聆听着创新与传统交织融汇出的美妙旋律,顺应历史潮流的殷切呼唤,一名敢闯敢拼却又稍显羞涩的少年,正怀着一份独特的初心,踏上未来漫漫成长路。愿可爱的我们都能担当起这份时代赋予的使命,拥有崭新的明天。

【学生作文】

立传统之根本,扬医学之魅力——致十年后自己的一封信

□邱世煜 广州市增城区永和中学高中部

十年后的自己: 见面如面,别来无恙。 不知道你过得如何,但我想你一定成为了你想成为的医生,在做着自己喜欢做的事,过着想过的生活。我只想请你一定要记住:勿忘初心,方得始终。 还记得十年前的你经历过什么吗?疫情,网课。当时的你,天真地以为这只是老天爷开的一个玩笑,被压抑的日子终于结束。确实,我们终究迎来了春天。但你忘了那些永远停留在春天里的人。那时的你,便立志要成为一名医生。 今天,我写信给你,既是对你的期盼也是对你的告诫:“要记得,立传统之根本,扬医学之魅力。” 立传统之根本,那应是你刻在骨子里的印记。“神农尝百草”“扁鹊望闻问切”,这些历史小故事并非虚构,而是先人们的真实记载。中华民族上下5000年,漫漫历史长河中涌现了一大批优秀的中医,他们的成就放到现在来讲,获诺贝尔奖也是绰绰有余。抛开迷信偏方与偏见,传统中医药学就是现代科学的雏形。身为医生的你,一定要牢记立传统之根本,方能成就大业。 扬医学之魅力,要相信科学

学。纵使现代科学如此发达,那些民间偏方依旧层出不穷。身为医生的你肯定有过无奈,有过与患者的争吵、与迷信偏方的抗衡,但请你不要忘记,千万不要在前进的路上停下脚步,医学的魅力等待你去展示、去发扬,相信未来有你一定会有一千万万拥有同样梦想的人为你。 传统中医药学将在现代科学中传承,现代科学也将在传统中医药学中发展,二者相辅相成。而“立传统之根本,扬医学之魅力”,看似简单的12个字,正是十年前的你最大的梦想,你面对各种挑战发出的心跳共鸣。屠呦呦奶奶能从传统中医药学中实现科技的进步,怀揣梦想的你也一定可以;不只是你,现在的我就在努力学习,努力奔跑在前进的道路上,发自己的光。疫情中的人们常引用鲁迅先生的一句话——有一分热,发一分光。所以我更希望你不忘初心,不负韶华,不要辜负现在正理头苦读的我。 此致 祝前程似锦,万事如意! 十年前的你 ×年×月×日

【评委点评】

邓琼(羊城晚报)副刊编辑部副主任: 此次“花地新苗”作文大赛的初中组命题无疑是富有新意的,“科学”是其核心立意之一。这同以往多以人文事件、现象取材,或从作学生的生活学习出发,以“思政主题”为统领的思路大不一样。这一命题其实在提醒选手们:对“科学精神”的认知和探讨也是题中应有之义。但此次比赛的稿件中这一点相对缺失,值得注意。从现场作文来看,选手们对命题的“人文道德内涵”把握得比较娴熟,展开的角度很丰富,其中有认识到“传统与现代相融合、继承与创新相激发方为中华崛起之道”这一层次并展开论述

的作品,具有相当的思想深度。文学表达方面,不少选手为这样一个以说为主的论题精心配置,有的以人物特写方式再现屠奶奶的成功之路,有的以小说笔法叙述家族或家乡与小医药的夙缘,有的激情澎湃地抒发中华传统文化凤凰涅槃的历程……这些体现出少年们良好的文学素养和恣肆的想象力,令人

印象深刻。实际上,“科学精神”中的众多意涵,例如:主张科学认识来源于实践,重视以定性分析和定量分析作为科学认识的重要方法,倡导科学无国界、科学是不断发展的开放体系等等都可以很自然地与科学家屠呦呦的成功联系起来,并对青年学生的未来产生一定启迪。但选

手们可能出于某种作文审题的“惯性思维”,少有从这个角度去构思的。此外,下笔之前的现场活动在选手们作文当中或不被提及,或仅作为没有标识度的背景知识出现,有点可惜。其实,如果能在文章中自然地融入一点活动的细节或所得,定会有事半功倍的论述效果。



体彩多种玩法大奖不断 粤彩友喜提奖金乐开花

文/羊城晚报记者 吴珊 通讯员 粤体彩 插图 采采

中山彩友喜提大乐透31万、江门球迷擒获足彩大奖、肇庆彩友中得排列5大奖……近日,广东彩友运气爆棚,在大乐透、足彩、排列等多种体彩玩法中擒获大奖。下面,就请大家一起来看看这些幸运儿的中奖经历吧。 2月19日,中国体育彩票迎来牛年第一个销售日,体育彩票正式开市。2月20日,大乐透迎来牛年首期开奖。中山市坦洲镇南坦路68号的4418030754体彩实体店传来喜讯,幸运儿吴先生(化名)购买的一张4大乐透5注追加票,喜中1注追加二等奖,揽获奖金31万元,纳税6.2万元。

吴先生表示:“这次体彩休市了十天,我期待了十天。年初八一开市,就马上买了五注。我比较喜欢机选,快捷方便。这次中奖,虽然距离一等奖仅仅差了一个号码,但是中得二等奖已经非常欣喜,况且还进行了追加投注,奖金比预想的很多,牛年够劲!” 2月7日,足彩14场胜负彩第21016期开奖,江门开平市曙光东路131号11铺4409009176体彩店的购彩者凭借一张10元单式票命中1注一等奖,同时还中得2注二等奖,收获奖金合计406931元,缴纳税金78518.60元。 2月21日,排列5玩法一马当先,送

出牛年肇庆体彩首个头奖。排列5第21042期开奖,肇庆端州区建设二路4408008177体彩店一购彩者凭借一张2倍直选票将20万元大奖收入囊中,为当地贡献税收4万元。 2月24日,中奖者黄先生(化名)和家人现身肇庆体彩中心领奖。谈到中奖,他高兴地说:“中奖主要靠运气,我平时很少买彩票,得知体彩开市了,想讨个‘好彩头’,就机选了几注,没想到竟然中了,真是天降喜事!” 公益体彩,乐善人生。把每次购彩当做一次参与公益的善举,也许好运就会悄然而至。



爱的目光(上)

插图 采采

上摆满的饭菜香气。 正回想着,妻子拎着一大袋子菜从门外匆匆回来,见到阿晓,一脸歉意,边开门边对他说:“我现在就煮饭,你饿了可以先吃点饼干充饥,很快就有得吃啦。” 阿晓黑着脸,突然,他瞥见妻子放在鞋柜的钥匙里还夹着两张彩票,他不禁怒从心中来,骂道:“彩票、彩票,一天到晚就知道彩票,研究彩票,我不会说什么,可现在在我失业大半年了,你还不知替我分忧,就知道玩。” 妻子不敢答话,躲进厨房里忙碌起来。妻子没给特别的爱好,就喜欢跟着邻居们到附近的彩票站买几注彩票打发日子。半年前,阿晓所在的公司业绩不佳,一半员工被辞退,阿晓也在其中。从那天起,阿晓就重新踏入求职的行列,跟一帮刚毕业的年轻人去争就业的机会。可能是因为年纪太大的缘故,面试了几十家公司都没有成功。(黄超鸣)

彩票开奖公告栏

彩票种类	开奖时间	中奖号码	中奖金额
“南粤风采”36选7	2021053期	36选7投注总金额:547388元 中奖基本号码:11 17 10 34 07 01 特别号码:23	
3D	第2021053期	中奖号码: 8 6 9	
双色球	第2021022期	红球: 32 10 31 25 15 17 06 蓝球: 06 一等奖: 3 10000000 0 二等奖: 84 266346 5 三等奖: 1454 3000 126 四等奖: 77079 200 7697 五等奖: 1424865 10 151208 六等奖: 10733570 5 1269106	
排列3	第21053期	排列3: 9 5 4 4 排列5: 9 5 4 8 8	
好彩1	第2021053期	中奖号码: 23 狗 秋 西	

羊城晚报·分类广告

地址:广州市黄埔大道中309号自编3-10A-1楼 咨询、投诉热线:020-87133122

上门广告服务代理: 锦洪广告: 020-87566523、13622244208

专业定制个人传记、回忆录、家谱、论文集、作品集、影像集、地方志

广州地铁2021年矿泉山自助售卖机招商项目公开招商公告

广州地铁2021年车站商业招商项目(二)招商公告

债权转让公告

遗失声明:广州市数明信息科技有限公司

声明:荔湾区海龙街道办事处依法依规定止新丽苑业主大会和新丽苑首届业主委员会(编号:4401030021259)两枚印章,现声明上述印章作废。